

感谢“爹娘”，让我远离孤苦无依

倾诉人:佳佳,女,25岁
整 理:敏静

“我18岁时才知道,养育自己多年的竟然不是亲生父母,而是我的大爷大娘。为了将我抚养成人,家在农村、只有一个女孩的他们放弃了生育二胎的权利,将更多的爱倾注到了我的身上……如今,我已经大学毕业,凭借自己的实力找到了一份理想的工作,我会好好报答他们。”8月16日,佳佳向牡丹晚报全媒体记者含泪讲述了自己的身世,她说,虽然自己的身上没有流淌着大爷大娘的血液,但他们就是自己的亲生父母,她会陪伴、孝敬,以报答他们的养育之恩。

父母相继离开人世,我成了孤儿

18岁那年,我考上了济南一所大学。拿到录取通知书的那一刻,娘落泪了。当天晚上,“爹娘”告诉了我一个惊人的消息——我不是他们的亲生女儿,而是他们的侄女!看着红了眼眶的爹娘,我瞬间意识到他们并非和自己开玩笑,所说的每一句话都是事实。

原来,我出生于1996

年冬天,因为产后大出血,母亲在生下我两个小时后就离开了人世。我亲生父母的感情特别好,母亲的突然离世对父亲造成了极大的打击,他终日郁郁寡欢,于4个月后遭遇车祸不幸去世,撇下了嗷嗷待哺的我。

父亲是家中最小的孩子,他离开时爷爷奶奶均已年逾七旬,白发人送黑发人

的悲痛让他们难以承受,身体每况愈下。

料理完父亲的后事,长辈们就聚在一起商量我的去留问题。爷爷奶奶年事已高,家中接二连三的变故已经让他们羸弱不堪,根本没有精力去抚养只有4个月大的我。他们无奈地表示,若无人抚养,就只能找个好人家把我送出去。

大娘大爷放弃生二胎,尽心抚养我

我出生时,大爷大娘的女儿刚满一岁,大娘还处于哺乳期,所以,母亲离世后,我一直吃大娘的奶。4个月的时间虽短,但大娘却对我产生了感情,她舍不得将我送人,就和大爷商量由他们来抚养我。

听长辈们说,在农村,第一胎生女孩的家庭是可以再生第二个孩子的,可因为我,大娘放弃了生二胎的打算,全身心地照顾我。

我和堂姐。由于在农村没有儿子会被人看不起、受人欺负,所以,大娘的娘家人多次提出让她再生一个孩子,都被她拒绝了。

那几年,因为没生儿子,周围邻居给大娘大爷起了外号,叫他们“绝户”。大爷觉得亏欠大娘,每次说起来都会掉泪,可大娘从来没把这事放在心上,一心只想把我们姐妹俩抚养成人。

小时候,由于我全然

不知内情,自认为是家中最小的孩子,总喜欢和姐姐争东西。大娘疼我、宠着我,每次都劝姐姐让着我,家里有好吃的、好用的都是先给我;我和姐姐同时要零花钱,大娘给姐姐两角钱、给我五角……我以为这是自己该享受的福利,一副高高在上的样子,姐姐生气大哭,还说自己不是大爷大娘亲生的,是从垃圾箱里捡来的。

大学毕业后回故乡,陪伴来报答

18岁以前,家人小心翼翼地呵护着这个秘密,但我却时不时从同村孩童口中听到自己不是“娘”亲生的消息。我曾多次询问大爷大娘,他们都矢口否认。直到我考上大学,要离家外出求学时,大爷大娘才决定告诉我实情。

抚养了我18年的“爹娘”竟然是自己的大爷大娘!说实话,我很难接受这个事实,把自己关在屋

里哭了几天,甚至不吃不喝,责怪他们欺骗我。离开家后,18年来发生的事情一幕幕在我眼前闪现,虽然大爷大娘不是我的亲生父母,对我这个侄女却比自己的亲生女儿更亲、更近,我又有何权利去责怪他们?难道他们小心呵护这个秘密不是为了我好吗?想到这些,我的心里既愧疚又感动。

为此,大学毕业后,明

有机会留在济南工作,我却放弃了,执意回到了菏泽这座小城,就是为了更好地陪伴、照顾大爷大娘。

俗话说,养育之恩大于生育之恩。虽然大爷大娘没有生我,却无怨无悔地抚养我长大,他们就是我的亲生父母,我打心底里感激他们,也定不会辜负他们!

(文中人物皆为化名)

回音壁

上周,本版刊登了《如何让婆家人退出我们的家庭生活?》一文,讲述了乐乐的烦恼。现撷取微信公众号精选留言如下:

@一棵树:我们常会感到沮丧,只因有些人际关系千丝万缕、错综复杂。无疑,乐乐的婆母和姐姐是深爱乐乐一家的,正因为爱得深切,才会事无巨细想要参与他们一家的生活。对于这一点,乐乐应该理解、感恩和包容:理解亲人一直以来对于丈

夫的宠溺,感恩她们不计成本的付出,包容其中催生的种种不和谐音符,然后躬身自省,用行动化腐朽为神奇。对于乐乐婆婆和姐姐来说,应该明白亲人要生、生人要熟、熟人要亲的道理,清楚各自的定位,对亲人要亲而有度,对生人要生但良善,对熟人能熟且交心。最好的姿态就是,站在乐乐一家不远处,远远地观望,让他们一回头就可以看到,有需要时呼唤能听见,有困难时招手能看见。因为爱衍生的问题都不是大问题,祝福!

@继亮:不难看出婆婆和大姑姐对小夫妻完全是出于爱心,问题是没有在适当的时候放开手,让小两口自己走路。乐乐应该以感恩的心记住

这种爱,或者转化为具体行动回馈她们,特别是婆婆。不想她们过度干涉,可以委婉地提醒。

@徐秋灵:既然嫁给“妈宝男”,就应该把自己武装成“女汉子”,撑起一个家!

@烟花三月:想要具备独立生活的能力,既要有想法,又要有独立的经济支撑。家庭幸福更需要两个人共同努力,乐乐也应该有自己的工作,增加一份收入。乐乐的大姑姐和婆婆好心相助,应该感谢,但要保持一定的距离感。切记,任何时候,都要有生活的界限感,不要以爱的名义绑架别人的生活,如此才会各自安好!

友燕 整理

律师视点

大爱,超越血缘

□韩光玲

母爱,胜过一切人间之爱,她呵护你的身体、心灵、味蕾,特别在我们未成年之前,对母爱的那份依恋,是成长的动力和取之不尽的爱的源泉。母亲在的地方,就是我们最温暖的家。

佳佳自幼失去父母之爱是不幸的,而能获得大娘超越母爱的爱又是万幸的。这位生活在农村的女性,为了抚养仅仅四个月的侄女,顶住世俗的压力,放弃生育二胎的权利,需要多大的勇气和担当呀!

每一位女性,都希望看着神似自己的孩子在身边快乐成长,体会自己生命得以延续的神奇,而这位大娘,放弃了双重幸福的体验,宁愿做一个世人眼中的“绝户”,也要让与自己没有血缘关系的侄女享受母爱的滋养,由此,佳佳这个自幼失去父母的孩子,才从未感受到“孤儿”的滋味,在大爷大娘的呵护下快乐成长,18年来丝毫未察觉到他们不是自己的亲生父母,反倒是堂姐以为自己不是父母亲生……就是这样超越血缘的爱,让佳佳对大爷大娘感激不尽!

而为了更好地回报“爹娘”,佳佳自愿放弃在省城更高的平台,回归故里,说明她是一个知恩图报的好姑娘。被爱滋养的她也知道爱需要表达,便分享了自己的经历,让这份平凡而伟大的“母爱”通过“红心语”栏目温暖更多的人。

14岁小姑娘全红婵获得冠军后曾这样说,“我想赢得冠军,给妈妈花钱治病”,没想到,给妈妈花钱看病,就是她不怕训练的艰苦、登上冠

军之巅的强大动力!母爱的点点滴滴,终究汇成一股强大的洪流,激励我们坚强地面对一切,实现心中的梦,然后让日益强大的自己回报陪着我们一路走来的亲人。

人间的很多美好和幸福,都是爱的传承和互动。我们在幼年时需要亲人的呵护、养育之爱,需要大手牵小手的爱的陪伴,就是因为拥有这珍贵的亲人之爱,才能成长成才;就是因为我们被爱包围,被爱感染,才会内心有爱、眼中有光。我们再用平时汲取到的爱,去温暖自己的亲人和周围的人,这样的人间,才会如此博爱和美好!

佳佳的大娘是位很平凡的农村女性,却用自己超越血缘的大爱,让佳佳沐浴着“母爱”快乐长大,令人感动。佳佳的“爹娘”,也是很多超越血缘之爱的大爱奉献者的缩影,就是他们的无怨无悔的付出,才让很多失去亲人的孩子远离无助与痛苦!向他们致敬!

(作者系山东君诚仁和律师事务所副主任、资深律师)